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Fertigung:

Kommunalentwicklung LEG Baden-Wiirttemberg GmbH
ErschlieBung des Neubaugebietes ,,Runz II*

in Appenweier, Ortsteil Urloffen

ERLAUTERUNGSBERICHT

— Nachweis der naturvertraglichen Regenwasserbewirtschaftung —
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Allgemeines

Die Kommunalentwicklung LEG Baden-Wirttemberg GmbH beabsichtigt im Auf-
trag der Gemeinde Appenweier die ErschlieBung des Neubaugebietes ,Runz 11“ in
Appenweier, OT Urloffen.

Gemé&fR Rundschreiben des Landratsamtes Ortenaukreises vom 08.07.2005, an
alle Kommunen- und Abwasserverbande im Ortenaukreis hat sich teilweise ein
geénderter Umgang mit der naturvertraglichen Regenwasserbewirtschaftung in
der Bauleitungsplanung ergeben.

Danach bleibt die verbindliche Vorgabe bestehen, die verschiedenen Méglichkei-
ten der Versickerung im Rahmen der naturvertraglichen Regenwasserbewirtschaf-
tung — soweit aufgrund der Geologie méglich — vollstédndig auszuschépfen.

Im Falle des Neubaugebietes ,Runz Il ist eine Versickerung von Niederschlags-
wasser nicht méglich (siehe beigefligtes Bodengutachten).

Demnach ist aufgrund des 0.g. Schreibens des Landratsamtes zu priifen, ob zu-
satzliche Rickhaltemalinahmen erforderlich sind. Diese Prifung hat gemal den
LArbeitshilfen fir den Umgang mit Regenwasser-Regenriickhaltung” der Landes-
anstalt fir Umweltschutz Baden-Wirttemberg, LfU, zu erfolgen.

Nachweis der naturvertraglichen Regenwasserbewirtschaftung, gemaR Ar-
beitshilfen fiir den Umgang mit Regenwasser — Regenriickhaltung” der LfU

. Berechnungsregen: Msq1 = 144,4 |/(s - ha)

. Das aufnehmende Gewasser ist der Stangenbach. Die Béschungen und
Bermen sind mit Gras gewachsen und im Abflussprofil gehélzfrei. Die Sohle
ist mit einer Betonhalbschale, DN 1000, befestigt.

4800 I/s + 5200 I/s

. Einjahrlicher Hochwasserabfluld: HQ4
(gemalk Vorgabe des WBA)

e  FlieRgeschwindigkeit v (bei HQ4):

HQ, = 5,20 m%/s; v = 0,911 m/s
HQ, = 4,96 m%/s; v = 0,899 m/s
HQ: = 4,80 m¥/s; v = 0,891 m/s
mit kst — 31 m1/3/$

e Die FlielRgeschwindigkeiten wurden mit dem Programm ,Fluss” der Fa. Rehm
berechnet. Hierzu wurde das Stangenbachprofil bei km 2+134 aufgenommen
und eingegeben.

o Mittelwasserabflu® MQ: 248 I/s (gemafl Vorgabe WBA)

Die Wasserspiegelbreite bei MQ betragt im Profil 2 + 134 4,12 m. Damit ist
eine Uberpriifung, ob eine Riickhalteanlage erforderlich ist, notwendig.
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o Grenzschleppspannung

gemal Tabelle 2, LfU, Arbeitshilfen fiir den Umgang mit Regenwasser, Re-
genrlickhaltung, bzw. Robert Réssert, Hydraulik im Wasserbau:

Rasen, kurzzeitig Uberstromt — Tcit = 20-30 N/m?  — gewahlt:Tei = 20 N/m?

Nachweis der Stabilitit des Gewéisserbetts

2
fhy = - 20N/m = 1242m
7-1 10.000N/m® - 00016

Geschwindigkeit ab der Sohlerosion eintritt:

2/3 /
kst . rhy M IE

31.1,242%% . /0,0016 = 1,437 m/s

\

Da das vorhandene Profil des Stangenbachs keine Ahnlichkeit mit den standarti-
sierten Profilen der Tabelle 1 aus den Arbeitshilfen der LfU aufweist, wurde zu-
nachst versucht, den zur FlieRgeschwindigkeit von v = 1,437 m/s gehd&rigen Abflufd
iterativ mit dem Programm ,Fluss® zu ermittein. Die Ergebnisse sind in folgender
Tabelle zusammengefasst:

V[m/s] | 0,551 | 0,901 | 1,084 | 1,221 | 1,317 | 1,350 | 1,247 | 1,240

Q[m%s] | 1,00 |5,00 |10,00 | 15,00 | 20,00 | 25,00 | 26,00 | 28,00

Die FlieBgeschwindigkeit bei der Grenzschleppung von Teit = 20 N/m? wird im vor-
handenen Bachbett nicht erreicht. Das bedeutet, dass die Bachsohle auf jeden
Fall stabil bleibt!

Zur Uberprifung der ,Gréfenordnung” wird im folgenden ein standartisiertes Profil
mit Béschungsneigungen von 1:1 und der im Stangenbach vorhandenen Sohlbrei-
te von 4,97 m Uberrechnet.

Die zugehorige Wassertiefe ergibt sich zu:

\/g-rhy—b N \/(b—\/i-rhy)z .

2

b

hy

2
V81,242 - 497 \/( 4,97 -+/8 -1,242) +1,242- 497

2 4

1,86 m
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Abflul ab dem Erosion eintritt

Q = v-A
mit A=b-h+h? = 4,97 - 1,86 + 1,862
= 12,704 m?
Q = 1,437 12,704 = 18,255 m%/s = 18.255 /s

Bei diesem AbfluB ist das Bachprofil nahezu voll.

Ermittlung des maximalen Einleitungszuflusses und der maBgeblichen
FlieBstrecke von 30 Minuten anhand der bestehenden Einleitungszufliisse

Bei HQ4 ergeben sich Flielligeschwindigkeiten von v = 0,891 bis 0,911 m/s. Eine
Flief3zeit von 30 min. entspricht damit einer FlieRstrecke von L = 1605 m bis L =
1640 m.

Die mafgebliche FlieRstrecke von 30 min. erstreckt sich von der Bahntrasse im
Osten bis zur Athletenhalle im Westen.

Die Summe der Einleitungsabflisse innerhalb dieser FlieBstrecke plus dem Mit-
telwasserabflu darf den maligeblichen Gewasserabfluld nicht Gberschreiten:

Q 2 MQ + Z Qein
FlieRzeit
30 min.

Die Summe der Einleitungsabfliisse ergeben sich aus dem Generalentwésse-
rungsplan gemal folgender Tabelle:

Einleitmengen

Gebiet FI{ic;t]\e Versieg[(z/it]mgsgrad Spitzenat)vfsluleeiwert 1-jé:hrlich
15,1

Au1 4,99 5 0,11 80 I/s
Mu2 6,77 50 0,48 470 l/s
Mu4 18,90 50 0,48 1310 I/s
Tu3 5,30 40 0,39 299 I/'s
Mu3® 12,80 50 0,48 888 I/s
Mu1“ 13,30 50 0,48 922 i/s
Mu1 2,54 50 0,48 177 I/s
Mu3* 22,96 50 0,48 1592 I/s
Tu4 0,63 10 0,12 111/s

Gesamt 5749 Iis
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Z Qein = 5.749 /s

Es ergibt sich:

Z Qein < Q-MQ = 18.2551/s - 248 I/s
< 18.007 I/s

Da die Summe der Zufliisse kleiner als 18.007 I/s ist, sind die bestehenden Ein-
leitmengen fiir die Gewassermorphologie noch unschédlich.

Berechnung des Regenwasserabflusses aus dem Baugebiet ., Runz I

Der Abflul betragt ohne Rickhaltung:

Qein = Qris1 = Msn=1 - Ay

Kanalisiertes Einzugsgebiet: Ak = 14,79 ha (BA | bis BA |ll)
Anteil Wohn- und Mischgebiete: (BA1+11+10I)

A w+m = 13,12 ha; Aywsm = 13,12ha- 0,50 = 6,56 ha

Anteil Gewerbegebiet:

Acc = 1,67 ha; A = 1.67ha-0,80 = 1,34 ha
Au,gesamt M
Qr15,n=1 = 144,4 ! . 7,90 ha= 1.1411/s
s-ha

Zusammen mit den bestehenden Einleitungen ergibt sich ein Gesamtzufluf}
von

Z Qein = 5.749+ 1141 = 6.890 I/s.

Dieser ist immer noch geringer als der insgesamt zulassige in Héhe von min-
destens 18.007 I/s.

Damit sind keine nachteilige Auswirkungen an der Gewassermorphologie zu
befiirchten.

Fiir das Baugebiet ,,Runz lI* ist, entsprechend den neuen , Arbeitshilfen
fiir den Umgang mit Regenwasser — Regenriickhaltung“ keine Riickhal-
teanlage erforderlich!!




